

# “七三一”陈列馆招募志愿者群频频被加爆 “尔滨”志愿者清澈的爱 温暖“小金豆”爱国之旅

□本报记者 梁可心 文/摄

“不惧风雪，我中华儿女流血不流泪……铭记革命先烈的英勇无畏……努力学习文化长大建设大中华……”1月21日下午3时许，天空飘着小雪。寒风中，在侵华日军第七三一部队罪证陈列馆门前，等待参观的游客排成蜿蜒曲折的长龙，场面尤为壮观感人。队伍旁边，还有一群穿着红马甲的志愿者，有的为游客倒热水、发热贴，有的提供引导、寄存、答疑、失物招领等服务。“此情此景，耳畔仿佛响起《半生雪》那首歌，这温暖的一幕，应该是对先烈最好的祭奠吧。”志愿者吴岳说。

## 每天5小时车程

### 到“七三一”当志愿者

“您好，行李箱可以先寄存，请跟我来。”“小孩子可以走绿色通道，天冷别冻感冒了。”在陈列馆外，记者看到正忙着引导游客的志愿者吴岳，他是哈尔滨理工大学大二的学生，家住白奎镇。为了到离家110多公里远的“七三一”陈列馆当志愿者，放假后他就暂住在位于呼兰区的亲戚家，每天从呼兰坐公交车再倒两遍地铁才能到陈列馆，不堵车的情况下，往返路程也需要至少5个小时。

“听说目前这里最缺人手，所以就跑来搭把手、出份力。”吴岳说，看到家乡旅游火了，自己打心底里高兴自豪，尤其外地游客的爱国热情更让他感动，所以再远的路、再冷的天，都阻挡不了他来“七三一”陈列馆做志愿服务的脚步。还有家住双城区的高一学生王雨霏，住在松北区的



“小冻梨”也来当志愿者。

大一学生王欣钰，每天也都要花3个多小时时间往返于陈列馆，“天虽冷，参观的游客却依然未减，我们愿意尽一份微薄之力，温暖排队游客的爱国之旅。清澈的爱，只为中国。”

随着哈尔滨冰雪旅游的持续升温，“小金豆”们自发参观侵华日军第七三一部队罪证陈列馆的爱国之情始终热度不减。“看到外地游客在寒风中排队等待参观，不知击中了多少冰城人的泪点。”据平房团区委办公室主任白修彬介绍，半个多月来，每天自发到陈列馆参观的人数在一万五千多人。

为给观众营造安全、温暖的参观体验，“七三一”陈列馆发布了招募志愿者信息。二维码工作群经哈尔滨日报发出后，包括学生、工人、营业员、消防员等在内的全市各区各界群众踊跃报名，200人的报名群当天即被迅速加满，陆陆续续还有志愿者在后台求助报名方式。截至目前，后建的两个500人工作群已加入960余人，也马上被加爆。

## 发豆浆送国旗贴纸

### “小冻梨”也来当志愿者

听说南方游客们把行程里的一站留给“七三一”陈列馆，热心市民纷纷到这里来做志愿者，“助力哈尔滨，助力平房区，7岁‘小冻梨’申请当志愿者。”近日，平房区的一群二年级小学生和家长们自发来到陈列馆前做志愿者。“公主姐姐，送你一张国旗贴纸好吗？”学生曹子麒说。

平房区的小学生志愿者们热情地给来游学的“小长白山”团队发豆浆、讲解“七三一”部队的罪行。“孩子们的爱国精



神太让人感动了。家长，咱们留个联系方式，以后孩子们有学习方面辅导的需要可以随时联系，我们免费服务。”队伍中，自来参观的北京航空航天大学的学生主动留下联系方式。

“人民有信仰，国家有力量。爱党爱国爱家乡的种子已经植入孩子们幼小的心灵，这样的民族怎能不强大。”志愿者队伍中，来自平房区一小学老师朱铭志感慨地说。

## 姜糖水助游客驱寒

### 志愿服务送温暖

连日来，平房区消防救援大队在调派力量对陈列馆开展消防技术服务指导等活动同时，大队党员突击队立即行动，由专人负责熬煮姜糖水，并用保温壶盛装，使用一次性纸杯为现场游客免费发放，帮助游客驱寒。

在“七三一”陈列馆外的“爱心驿站”前，平房区兴建街工委正开展“温暖爱国行”系列主题党日活动，党员们为在寒风中排队的游客分发“姜枣茶”和“暖宝宝”，为游客解答入场参观疑问，提供各

种帮助。市民政局下沉工作队成员及新济民医院的志愿者在陈列馆内为游客发放应急药包，并提供展区游览引导等服务。从1月5日起，平房区四叶草志愿服务队的队员们每天在陈列馆外，为排队等候的游客送茶饮、鲜花。游客们纷纷表示，志愿者们的服务很暖心，让他们感受到了平房区的热情和温暖。

连日来，在“七三一”陈列馆外，每天都能看到温暖人心的一幕幕，来自全市及外省各地的志愿者们也越来越多。勿忘历史，珍惜当下，守护和平，成为这个冬天，冰城留给广大游客最难忘的收获。



免费发放姜糖水。

激情迎亚冬  
冰雪暖世界

(上接03版)

## 文化点睛

### 深掘人文宝藏 让一季“网红”变四季“长红”

“我们来晚了！”1月18日，侵华日军第七三一部队罪证陈列馆门前，来自四川的“小熊猫”游学团队面色凝重，齐声诉说，肃立鞠躬，令人动容。

“别回头，向前走，出口有光，有人间烟火，有国泰民安。别忘记，来时路，有民族苦难，有国仇家恨。”风雪中，位于平房区的七三一部队罪证陈列馆门前的参观队伍绵延上千米……

元旦三天，该馆参观者3.63万人次，同比2019年增长483%。截至12日，开年不足半月接待参观者超10万人次。“感谢大家行程中有这一站”成为“尔滨”爆火流量中最让人泪崩的热搜。

人共情，城共鸣，国共振。激活“尔滨”

今冬超高流量的不止是满城的冰雪美景，也因为喷涌的人文精神。

“到了哈尔滨才发现这里不仅有冰天雪地的自然之美，也一座富饶的人文宝藏。”来自广州的游客林先生说，“无论是内涵厚重的红色纪念馆，还是各具特色的高校博物馆，都值得一游再游。”

哈尔滨是东北抗联精神的孕育地之一，东北烈士纪念馆、东北民主联军前线指挥部旧址、哈尔滨烈士陵园，凛然浩气铸就城市筋骨；尚志大街、靖宇街、一曼街、兆麟街，英雄名字融入城市记忆。

哈尔滨也是全国第一座解放的大城市，被称作“共和国长子”。从成为建设共和国的“工业摇篮”，到鼎力神舟飞天、嫦娥揽月、蛟龙下水等国之壮举，再到成为金牌闪耀的“奥运冠军之城”，这片土地永远热血涌动、欣欣向荣。

“没想到游客这么关注哈工大，这让我们非常自豪。”哈工大中心志愿服务者说。位于中央大街的“哈工大中心”是全国首个在城市核心商业区建设的大学品牌

形象平台，开年仅14天参观量就突破4.5万人次，由200余位师生志愿者共同组成的志愿服务队伍忙得不可开交。

这个冬季，高校游学热成为哈尔滨的一道风景。哈工大、哈工程、东北林大、哈医大、黑龙江大学等驻哈高校相继为“南方小金豆”打开校门，哈工大航天馆、哈军工纪念馆、森林博物馆、伍连德纪念馆、黑龙江大学博物馆纷纷免费开放，为冰雪旅游注入人文内涵。

1月13日，东北林业大学校园开放日的第三天，森林博物馆迎来了参观高峰，当天到馆游客达到4361人，是以往参观人数的十余倍，也是最高参观人数的四五倍。

“这里充满异国风情，到处都洋溢着玩雪的乐趣。”这个冬天，就连位于哈尔滨东南部的伏尔加庄园也火了，这座以俄罗斯文化为主题风景区犹如一幅多彩的冰雪画卷，成为众多南方游客的打卡处。

“近年来，哈尔滨市陆续出台支持冰雪经济发展的相关政策，让文旅人非常有干劲。”哈尔滨伏尔加庄园文化旅游有限公司

总经理韦敏芳说。在发展冰雪旅游过程中，伏尔加庄园一直坚持“有文化才能长远，有品位才有价值”理念，打造“一样的冰雪不一样的体验”，赢得了良好的市场口碑。

没有等来的辉煌，只有拼来的精彩。“‘尔滨’的燃爆是这座历史文化名城沉潜蓄势的必然结果，是‘共和国长子’在新时代的浴火重生和风采再现。”省政协文化文史和学习委员会副主任、哈尔滨市决策咨询城市历史文化专家组组长何伟志说，长期以来，哈尔滨形成了以开放包容、时尚活力、诚信敬业、和谐奋进为基本内涵的城市精神，在这些“人文宝藏”的装点下，冰雪旅游一定会如虎添翼、长盛不衰。

城市声音“分贝”越来越高，城市形象“颜值”越来越美。

这个冰雪季，我们的城市“含宾量”更广、“含新量”更高、“含金量”更足。

从“网红”到“长红”，蓄势已久的“尔滨”正在绽放；

变“流量”为“游量”，有备而来的“尔滨”已在路上。